
	教学设计方案

	题目
	罗斯福新政
	年级学科
	高一
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	梁俏俏
	工作单位
	遂溪县第三中学

	教学目标
	1、知识与能力：
1、列举罗斯福新政的主要内容；
2、认识罗斯福新政的特点；
3、探讨罗斯福新政在资本主义自我调整机制形成中的作用；
2、过程与方法：
1、通过对史料的分析，培养学生论从史出、史论结合的历史唯物主义思维方式；
2、通过案例教学法、角色扮演法设置历史情景，小组讨论、合作学习培养学生的自主学习和合作学习的能力；
3、通过图片教学法、表格法、比较教学法等培养学生比较分析历史问题的方法；
4、通过对历史人物罗斯福的评价，培养学生辩证的评价历史人物的能力；
3、情感态度价值观目标：
1. 通过对罗斯福应对危机的学习，培养学生以人为本，关注现实，迎难而上，积极进取的人生态度；
2.通过对罗斯福新政内容和影响的讲述，引导学生辩证地看待资本主义国家的改革和内部调整。帮助学生懂得在建设中国特色的社会主义过程中如何借鉴资本主义的先进经验。

	教学重难点
关键
	重点：罗斯福新政的主要内容。
难点：罗斯福新政的重大影响。

	教学方法
	讲述法、直观演示法、资料分析法、讨论法


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑
软件：PowerPoint

	教学设计思路
	导入新课—讲授新课—总结。通过对罗斯福这一历史伟人的进一步学习，培养学生直面人生、直面社会、乐观豁达，自强不息的进取精神；使学生从身残志坚的罗斯福总统对美国发展做出伟大贡献的经历中吸取精神力量，培养学生力争做一个有益于社会、推动社会进步的人；培养学生对远大理想的追求和永不放弃的优秀品质。


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	1、导入
播放2分钟的《大国崛起》片段（反映大危机对美国的破坏）；
设疑：1929-1933年的大危机对美国造成哪些严重危害？（学生通过录像片段，归纳出危机是全面的：金融、工业、农业、社会矛盾、失业问题等）
2、讲授新课
（一）新政背景
1.设疑：在经济危机期间的美国总统大选期间，如果你是一位生活在20世纪30年代的美国公民，你会投谁的票？能说明一下你的理由吗？ 
2.引导学生从以下两方面分析： 
（1）学生说说所了解的罗斯福，从中发现他具有哪些可贵的品质？ 身残志坚 爱国救民 乐观自信 改革创新
（2）罗斯福击败胡佛就任第32任总统的主要原因是什么？  
 (二）新政内容
1、角色扮演：假如在座的同学们是罗斯福的“智囊团”成员，请你们为罗斯福总统出谋划策。分组讨论，共同探究：分成金融、工业、农业、社会福利四个方面说一说。（提示：出谋划策前首先要了解此领域的状况和问题，再提出有效性的方案和措施，并说明你提出这些方案的目的和原因？）
2.学生讨论后, 教师课件展示表格，要求学生逐条分析其作用。在分析各条措施时，教师要补充一些典型事例，使措施具体化，而不是简单的文字叙述。
领域
措施
作用
金融
 
 
工业
 
 
农业
 
 
福利
 
 
 (三)新政特点
罗斯福新政“新”在哪里？ (四)新政影响
合作探究：1.介绍当时人们看待新政的两种截然相反的观点。你如何看待这些观点？我们应当如何正确评价历史人物和历史事件？ 
 2.分组讨论：如何评价罗斯福新政？
提示：①新政的实质②直接影响③间接影响④深远影响
 (五)学以致用
罗斯福新政对我们建设有中国特色的社会主义有哪些有益的启示？
五、小结归纳
利用板书串讲本节课的知识点，再次明确新政的背景、内容、特点、影响作用;
六、反馈练习
1．罗斯福在1933年就职演说中说：“只要国家仍处在危急存亡的关头，我就要求国会授予我应付危机的那种唯一最后手段──广泛的行政权，使我可以向紧急状态宣战，就像真正有外敌入侵时一样，把那种大权授予我。”这主要说明（　　）

A．罗斯福推崇专制主义　　　　　 　 B．美国面临着外敌的入侵

C．罗斯福要加强政府的经济职能　　   D．美国受危机打击特别严重

2．下列关于罗斯福新政措施的叙述，错误的是 （      ）

 A．颁布工业复兴法，鼓励自由发展工业

B．整顿财政金融体系，恢复银行信用

 C．调整农业政策，稳定农产品价格

D．推行“以工代赈”，稳定社会秩序

3．罗斯福新政的中心措施是（     ）

A．大力整顿银行   B．大力调整农业政策  

C．推行多项社会保障  D．对工业的调整

4．在罗斯福新政中，既直接提高就业率，又为经济发展开拓空间的是（     ）

A．恢复银行信用     B．调整农业经济    C．规范企业行为     D．举办公共工程

5．罗斯福新政的下列措施中，具有建立诚信机制作用的是（     ）

A．推行“以工代赈”，增加失业者的就业机会 

B．整顿银行，成立联邦储蓄保险公司

C．奖励农民压缩产量，调整生产结构

D．实行美元贬值，刺激出口

6．罗斯福的《全国工业复兴法》被人称为法西斯行径，这番话主要针对哪一法令（     ）

A．剥夺了美国公民的民主权利            B．规定了民主党是美国惟一的合法政党

C．采取政府干预手段，调整工业生产      D．和意大利一样对农业政策进行调整

7．在罗斯福推行的新政内容中，美元贬值成为摆脱经济危机的重要措施。这一措施（　　）

A．稳定了世界经济形势　　　　   　B．是美国摆脱经济危机的最核心措施

C．推动了美国对外贸易的发展　　   D．直接提高了美国国内人民的消费能力

8．罗斯福新政中有利于长期性地解决失业造成的问题的主要措施是（     ）

 A．举办公共工程 B．实行《全国工业复兴法》

C．建立社会保障体系D．保护劳工权利

9．罗斯福说，工业复兴法是美国国会制定的“最具有深远意义”的法规。实施该法的主要目的是（     ）

 A．实现经济复兴      B．增加就业机会  

C．国家干预经济    D．防止盲目竞争

10．美国国会于1933 年6月16日通过了《全国工业复兴法》，1935 年5 月27日，最高法院在审理一起案件中宣布《全国工业复兴法》违宪。这一转变不能说明（       ）

A．美国政治生活中的分权制衡原则

B．最高法院信奉自由放任政策，敌视“新政”立法

C．美国国会有立法权，最高法院有解释宪法的权力

D．《全国工业复兴法 》不适应当时美国生产力发展的要求

七、课后探究
课后上网或到图书馆查找更多有关罗斯福的资料，对罗斯福进一步了解和评价？你认为他有哪些品质对自己最有启发？

	1.本环节采用直观录像、复习旧课的方法导入，不仅达到温故知新的目的，而且让学生明确新政的时代背景，从而为学习新政的内容作铺垫。
2.培养学生自主学习、合作学习的能力和口头表达能力，调动学生的学习兴趣，鼓励学生学习罗斯福强烈的自我意识和顽强的毅力。
3.学生结合金融、农业、工业、社会福利方面面临的问题，进一步推导出罗斯福新政的具体内容，让学生在探究、讨论的过程中更深刻地认识罗斯福新政的特点及其在资本主义运行机制调节中的作用。
4.本环节的设计可调动学生思维，培养学生理解、归纳的学习能力，学习论从史出的学习方法。
5.在教学过程中充分贯彻诱导学生思考探究的理念，让学生得出结论。
6.这个问题是为了让学生用这节课学到的相关知识解决现实问题，目的是帮助学生树立一种关心社会，学以致用的意识。

	1节课

	板书设计
	1． 新政背景：临危受命
2． 实施新政

3． 新政影响

1. 对美国：

2. 对资本主义世界



